

女扮男装参加一战，却在幽禁中终老

英国“花木兰”：生前“被精神病”，百年后获正名

2014年恰逢第一次世界大战爆发100周年，欧洲各国都计划举办隆重的纪念仪式，媒体也对战场内外的奇闻异事进行了深度发掘。

当年，在号称“绞肉机”的索姆河战役中，有一位女扮男装的英国记者上演了一出现代版“花木兰”的传奇。据英国《每日邮报》报道，这位巾帼英雄胆识过人，生前却无法获得与之相称的荣誉；时隔一个世纪，她的事迹才首次得到官方承认。

1915年，在盛夏的巴黎，英国姑娘多萝西·劳伦斯依靠勇气和雄心，而非财富或人脉，乔装打扮，以一名工兵的身份走向弹雨纷飞的前线。



身着工兵制服的多萝西·劳伦斯

她缝制了一件胸衣，里面塞满厚厚的棉花，以遮掩自己优美的曲线；她剪掉长长的棕色秀发，用高锰酸钾消毒液涂黑了肤色；她用剃刀反复打磨脸颊，希望自己像小伙子那样长出青春痘；她借来一套宽大的军装，将自己的女性特征遮挡得严严实实；最后，她找到两名英军士兵，教她如何像男子汉般昂首阔步……就这样，多萝西成功完成了性别转换，并拿到前往饱受蹂躏的战区的通行证，登上了通向亚眠（索姆省省会）的火车。

这位初出茅庐的新闻记者骑车来到战线最前方的阿尔伯特村，成了皇家工兵团51师179隧道连的一员。

1 辞世半个世纪方得认可

英国女权运动领导人艾米琳·潘克赫斯特从多萝西的故事中获得了启发。一次偶遇后，她邀请后者给渴望为战争做贡献的英国女性举办讲座，但很快被英国陆军部叫停。直到1918年战火熄灭，多萝西才得以通过报纸和口述，披露那段独一无二的战时经历。1919年，她的专著《工兵多萝西·劳伦斯，唯一的英国女兵》出版，一度引起热议。

然而，这些努力并未给多萝西带来名誉和财富——在经济繁荣的20世纪20年代，公众更希望尽快将战争的恐怖抛诸脑后；何况，女人上战场，在当时显得太过“离经叛道”。到1925

当时，该部正在无人区的地下挖掘壕沟，准备贯穿德国人的防线。

少数知晓真相的战友自发为她保守秘密。“你不知道这儿有多危险，”与她共事的汤米·邓恩警告说，那些身经百战却“想女人想得发疯”的士兵，比敌人的炮火更危险。

当年8月，一连几个礼拜，多萝西在经常受到敌军狙击手袭扰的战壕里辛勤劳作，直到由于污水和疲惫的影响变得虚弱无力，才向上司公开自己的身份。当时她相信，这段在枪林弹雨中辗转的经历，是一名女记者所能得到的最有价值的新闻，自己将因此名垂青史。

年，她依然在伦敦过着寄人篱下的日子，由于长期失意而变得举止反常。

在一个世纪前的英国，女性的话语权十分微弱；敢于公开实情，反而导致多萝西被视为妄想症患者。1919年9月刊的《观察家》杂志就公然指责她“反复无常，精神错乱”。

此后40年间，多萝西一直在收容所与精神病院之间辗转，直到1964年孤独地去世，具体下葬地点无人知晓。她的人生本可拥有耀眼的光环，却以如此凄凉的结局收场。时至今日，英国民众上下准备纪念第一次世界大战100周年的时候，她的壮举才得到了迟来的认可。

2 她的勇敢源自童年不幸

10年前，在英国肯特郡的皇家工程师博物馆翻检故纸堆时，军事历史学家西蒙·琼斯无意中发现了多萝西·劳伦斯那本被遗忘许久的书，沉迷其中难以自拔。目前，琼斯正为她立传，并帮助《星期日邮报》搜集了更多有关这位女性个人和职业生活的片段，揭示出又一个鲜为人知的事实：多萝西年幼时曾遭受性虐待，嫌犯是收养她的一名牧师。

“如果情况属实，这也许在一定程度上解释了她为什么那样勇敢，”西蒙说。“性暴力的受害者往往不顾自身安

危，多萝西是故意将自己置于危险境地吗？毫无疑问，她对战争和死亡无所畏惧。彼时，士兵为逃避上前线甚至会故意自残，但她毅然决然地冲了上去。”

另一方面，多萝西谜一般的早年生活令研究者感到遗憾。此外，由于被长期幽禁在病房中，对她在1925年之后的情况，外界同样知之甚少。

西蒙推测，多萝西于19世纪80年代末出生在北伦敦的亨顿，母亲未婚，曾几易其名。双亲去世后，大约13岁的她被送进教会，接下来，线索便在英格兰西南部中断了。

3 工兵制服成为障眼法

目前可以确定，战火燃起时，多萝西在伦敦从事新闻报道工作。她执意要去前方采访，受到编辑们嘲笑，尽管他们一时无法找到经验丰富的战地记者。“我想看看一个普通女孩能完成什么，”她在笔记本中愤愤不平地写道，“尽管那些大人物拥有汽车、文凭和金钱，我想试试能否超越他们……”战争爆发不到一年，她就开始将自己的心愿转化为行动。

各种证据显示，多萝西得到了一群“穿卡其布军装的士兵”的协助。皇家工程师博物馆馆长丽贝卡·纳什解释说：“工兵制服给她创造了四处溜达的机会……挖隧道的人都有行动自由。由于要求没有步兵那样严格，他们经常未经请示上级就现身。这种障眼法非常绝妙。”

在《惟一的英国女兵》中，多萝西详述了自己女扮男装后的所见所闻；不过，学术界对她描述的内容依然存在争论。西蒙·琼斯本人就是一名战地工程学专家，他表示：“我对多萝西提到的在无人区下面挖隧道的事情有所怀疑，但她藏身战壕以及伪装成男性的情况没有异议。”保存在大英帝国战争博物馆的文件进一步证实了这一点，一封署名“沃尔特·柯克爵士”的信件提到，一位年轻的女记者在前线假扮成男人，进行了几周的秘密采访。

此后，严酷的战场环境让多萝西患上了晕厥症。她担心自己一旦不省人事，所有秘密会立刻曝光，于是主动向战友和上司道出实情。接受盘问时，看着周围一大群人错愕的表情，这个“穿裤子的小丫头”忍俊不禁，忽然开怀大笑。

4 “她证明自己是个特例”

撤离前线后，多萝西先是来到英国陆军第三军团总部。负责处理此事的官员一度怀疑她是间谍，但找不到证据，只得暂时把她关在一间修道院里，再送返回英国的渡船。

美国得克萨斯大学“哈利兰索姆中心”保存的档案中，包括多萝西回国后的一封信函。当中提到，英国陆军部援引战时特别法要求她噤声，她被迫毁弃了自己的第一份手稿。

即便作为战地记者的人生如此精彩，在性别歧视根深蒂固的年代，多萝西始终无法把自己的经验和才华转化为公众的肯定。她没有财产、没有家庭、更没有子女，只能在公众视野以外度过余生。直到最近，英国战争博物馆新落成的画廊，才将她添加到一战名人之列。

劳拉·克劳丁馆长解释说：“当时还没有女性可以参军的规定，即使在军工厂上班也不行。女性主要是参与慈善募捐或在家织毛衣。”“我们把多萝西·劳伦斯列入其中，因为她证明自己是个特例。”换句话说，尽管没留下太多线索——没有家族文件或成册的照片，当然也没有后人庆祝——经历了如此漫长的岁月，她的历史地位终于可以盖棺论定了。

据《青年参考》

宁波市民企发展服务中心 金融信息服务平台寻求合作

服务地址：鄞州南部商务区宁波商会国贸中心7楼



宁波市民企发展服务中心是市综治办、市公安局、市司法局、市总工会、市工商联发起的《民营企业商务诚信和风险预防服务平台》建设单位。

为更好地解决中小企业融资难问题，拓宽投融资渠道，拟在鄞州南部商务区二期加利利海运大厦4-8层建设金融信息服务平台，预计2014年6-8月正式开张。现向社会寻求合作。

详细内容见：www.swxxms.com/888888

协会商会等社会组织也可以入住，享受优惠政策。依托服务平台就近做好会员服务工作。

详细内容见：www.swxxms.com/666666

乡镇信息经纪人和中介信息点合作（专职兼职皆可）

详细内容见：www.swxxms.com/777777

即日起开始试运营，防骗维权中心和金融信息服务平台能够为企业提供创新办法的全方位经营难题解决方案，如果你有困难和烦恼不妨来电：

服务电话：28900088 28900022

重大事务：28900000